



## 新增涉农贷款投放64亿元 金融活水滴灌“现代农港”春耕

湖北日报全媒体记者 彭小萍 刘钰杨 通讯员 余小建 刘巧燕

人间四月，万象更新。

随州广袤田野上，纵横阡陌间，农人忙着春耕。

为抢抓春耕备耕“窗口期”，人民银行随州市分行引导全市金融机构创新模式，精准助力农业生产、农民增收。

截至3月末，随州全市发放支农支小再贷款8.5亿元，引导金融机构新增涉农贷款投放64亿元，占全市贷款增量的80.25%，有力支持乡村振兴信贷资金需求，助力随州擦亮“现代农港”名片。



春耕时节，随州蔬菜大棚——曾都区万店镇，生机盎然，蔬菜长势喜人。(湖北日报通讯员 龙端月 摄)

### 线上办理

#### 偏远农户申贷全程“零跑腿”

随县是湖北版图面积最大的县，也是农业大县。对于偏远乡村的农户来说，去趟银行并非易事。

“今年种了300多亩樱桃树，到了购买化肥农药、请人剪枝的时候，免不了为钱发愁。”春耕时节，正当随县新街镇丰林专业合作社负责人李作军琢磨着找亲友借钱周转时，随州农商银行驻村客户经理提醒他：该行已经给整村授信办理了“荆楚小康贷”，可以随时在手机银行上提款。在客户经理指导下，短短几分钟，李作军就成功在手机银行上提款50万元，用于购买农资农具。

近年来，随州农商银行通过开展“整村授信”活动，建设纯线上申贷平台，实现申贷全流程“零跑腿”。目前，已累计办理整村授信建档农户超十万户，预授信率79%，预授信金额75亿元。同时，针对春耕备耕资金需求时间短、需求急的特点，客户经理上门跟踪服务，简化审批程序，为农户争取春耕时间。

### 雪中送暖

#### 合力护航蔬菜大棚

4月18日，随州市曾都区万店镇小河沟村种植户孙灯东的蔬菜大棚里，黄瓜长势正好，静待采摘上市。

“又是下雪，又是冻雨，把大棚压塌了8个，幸好保险及时理赔，才没误农时。”孙灯东说起今年年初的两场低温冰雪灾害，仍心有余悸。

万店镇是蔬菜种植大镇，小河沟村是其中的“排头兵”，全村蔬菜种植面积2000余亩，钢管大棚1000多个，土窑大棚54个。

2019年年初，人保财险随州分公司走访了解农户需求，总结大棚蔬菜风险点，确定采取“三点”方案（即保险费优惠一点、政府补贴一点、农户交一点），并向曾都区政府呈交方案。当年，曾都区政府通过《关于试点开办大棚蔬菜特色农业保险保费补贴》的实施方案，给予大棚蔬菜特色农业保险40%的保费补贴，化解蔬菜种植风险，提升蔬菜种植户抗风险能力，着力保障曾都区“菜篮子工程”。

“大棚种菜收入相对稳定，但前期投入大，遇到自然灾害就伤筋动骨。”雪灾第二天，人保财险随州分公司万店镇三农服务站站长王铮一大早就来到棚里查

看情况、拍照定损，快速进入理赔流程。最终，孙灯东获赠17000多元，为大棚修缮缓解了资金压力。

“农户每亩大棚保费只用了400多元。”万店镇夹子沟村种植大户马建立是镇上最早一批为大棚投保的农户。如今，万店镇已有四成以上农户为大棚投保。

近3年来，人保财险随州分公司承保大棚蔬菜种植面积1682.32亩，支付赔款202户次，累计理赔106.27万元。

大棚修好了，随着气温回暖，万店镇农资店店主王世轩正在加紧采购储备化肥种子。

为了方便农户春耕备耕，王世轩计划多储备农资物品，但采购资金紧张。建行随州分行新居支行客户经理杨典在下乡走访中得知这一消息后，迅速为王世轩办理裕农快贷30万元，缓解资金缺口。

目前，建行随州分行通过引入信息建档、农业补贴、农业保险、农业土地确权、冷藏保鲜设施等多维数据，对农户进行大数据评价和自动授信，创新推出线上产品。今年以来，该行投放农户贷款230多家、金额8700万元。

### 因地制宜

#### 广水乡村合作贷落地开花

广水市十里街道双塘村曾是软弱涣散村，年终考评多年排名倒数。2021年7月，双塘村成立乡村合作公司——广水市益新运营管理有限公司，发展种植业、加工业、服务业，现已形成大棚蔬菜种植、油料加工、农机服务等产业。

今年年初，该公司正在加紧采购春耕所用的农资，突如其来的冰雪灾害打乱了春耕备耕进程。“中国银行的贷款太及时了，这下不用为资金发愁了。”双塘村村支书、乡村合作公司董事长邱金虎说。

在了解到该村乡村合作公司面临的困难后，中行随州分行立足该公司无有效抵押物的实际，量身打造“乡村合作贷”产品，精准匹配授信服务方案，仅2天时间便实现首笔65万元三年期“乡村合作贷”的投放，有效解决了双塘村采购种子化肥等原材料资金不足的问题。

中行随州分行普惠金融事业部相关负责人介绍，“乡村合作贷”是积极响应国家乡村振兴战略，为广水市乡村合作公司量身定制的金融服务方案。与传统贷款不同，该类贷款无需任何抵押担保，只需广水市产业发展中心出具一份信贷推荐信，中行随州分行便可根据企业的实际需求，提供信贷支持。

去年6月，农行随州分行广水支行向城郊街道油榨桥村乡村合作公司授信200万元，并现场发放全省首笔“乡村合作贷”100万元，“金融活水”精准引入乡间阡陌，有力促进了乡村合作公司发展壮大。



4月18日，随州市曾都区万店镇小河沟村，人保财险随州分公司万店镇三农服务站站长王铮(左)向农户询问蔬菜种植情况。(湖北日报全媒体记者 刘钰杨 摄)

## 70多家单位 招聘千余青年人才

湖北日报讯(记者刘钰杨、通讯员彭子林)近日，2024年“才聚荆楚·智汇随州”青年人才来随综合宣传推介活动举行，70多家单位提供千余工作岗位。

在随州职业技术学院会场，来自南京的考生陈立志收到一份青年学子留(回)随就业创业政策“大礼包”，里面包含《青年学子留(回)随就业创业政策》《神韵随州 一见钟情》欢迎信函、《企事业单位高层次人才需求岗位》等资料。

青年人才只需扫“随州市人力资源和社会保障官网”二维码，即可了解随州各企事业单位岗位信息、应聘条件、薪资待遇等，求职者与用人单位可在线上对接。活动现场，共发放引才“大礼包”4000余份，现场咨询376人，200余名学生扫码关注“随州人社局”官网，达成就业意向53人。

近年来，随州推行“公聘民用”引才奖励、“炎帝人才卡”服务、专项事业编制等政策，向青年人才敞开心扉。

## 随州启动环保 五大专项整治行动

湖北日报讯(通讯员骆媛媛)近日，随州市开展生态环境领域五大专项整治行动，在全市范围内组织开展河道采砂、城乡集中式饮用水水源地、大气污染、城乡生活(建筑)垃圾、矿山生态环境等专项整治。

今年以来，随州市围绕省第二轮生态环境保护督察涉及随州的2个典型案例、43项反馈问题及96件群众信访件，分析研究问题症结，因地制宜、分类施策，制定整改方案。截至目前，整改方案中交办随州市的96件信访件已完成整改74件。

去年，随州市环保局组织开展突出环境问题排查摸底行动，畅通群众信访渠道，受理化解群众环境信访1189件；立案查处生态环境违法行为146起，处罚金额1507.43万元。

## 随州高新公安 创新命案防范机制

湖北日报讯(记者刘钰杨、通讯员马艳、张锐)随州市高新区辖区人口近30万，暂住、流动人口8万余人，高新区公安分局民警仅27人。随州市高新区公安分局以新时代“枫桥经验”为指引，创新命案防范工作机制，辖区连续12年无一起命案发生。

近年来，高新区公安分局以社区民警为主体，通过案件排查、警情研判、线索征集、实地走访等形式，对涉婚恋、家庭、邻里等风险隐患做到全面起底、清单式管理。同时，该局主动与相关部门联动，构建风险隐患排查、矛盾纠纷联处“三级联动”工作机制，矛盾纠纷排查率100%，化解率达95%。

2022年11月，高新区城东北区蔡湾村村民黄某家喂牛的稻草被烧，怀疑是同村另一村民李某所为，于是向派出所报警。民警经调查排除了李某嫌疑，但黄某不信并多次扬言要报复李某。得知这一矛盾隐患后，白云湖派出所立即启动三级联动工作机制，组织高新区、镇(工作局)、村委干部多次到黄某家中开展调解工作，村治保主任、包村民警和驻村辅警耐心解释，通过多次见面谈心，最终化解了黄某心中郁结，使其放弃了报复念头，避免了一起极端案件发生。

去年4月，因父母遗留的一间4层还建房归属问题，辖区两居民发生矛盾，弟弟酒后持刀将哥哥居住的楼层的电线剪断。双方此前因同一问题多次发生口角，此次更是引发争斗，哥哥持刀挥向弟弟。社区包保民警闻警方知悉情况后，邀约社区干部上门调解，向双方宣讲违法成本和法律后果。经10余次调解，兄弟两人握手言和。

近日，浙河派出所通过视频巡查，发现浙河镇街面有人员聚集，20余名社会青年手持棍棒正在争吵，随时可能发生群体械斗。浙河派出所民警立即带领巡防队员赶到现场，对聚集打闹行为进行制止，并对牵头组织人员进行批评教育和耐心劝说，及时制止了一起恶性事件发生。

“我们针对辖区企业多、流动人口多的特点，织密辖区巡防网，有效提升社会面管控力。”高新区公安分局党组成员、治安大队长晏国初介绍，该局合理布建万达广场、中心医院文帝院区、随州火车站3个警务工作站和随州东站治安卡口，以警务站和卡口为依托，组织民辅警开展24小时巡逻值守，严格落实快速反应机制，实现辖区重点部位巡防全覆盖。

近年来，随州高新区公安分局共开展大规模清查整治行动50余次，排查整改各类安全隐患190余处，有效净化了社会治安环境。

## 广水狮子岗村茶文旅产业年收入过百万元—— “月光海”畔品春茶

湖北日报全媒体记者 刘钰杨 通讯员 刘冬 高晓涛

山上老茶园青翠连绵，山下“月光海”碧波荡漾。

广水市马坪镇狮子岗村，蛰伏了一整个冬季的茶树春芽迸发。茶农穿梭其间，手指上下翻飞，娴熟地采摘着春天新绿。月光茶园里，游人三三两两围坐品茶。

狮子岗“90后”村支书王勇介绍，狮子岗村茶叶种植历史悠久，目前全村茶叶种植面积3000余亩。近年来，狮子岗村茶文旅产业发展迅速，年营业额超100万元，带动村民人均年增收2000元。

### 村办公司经营茶园

狮子岗村地处广水月光海景区西岸，村庄岸高雾多、土壤偏酸，非常适合茶树种植。

上世纪60年代，下乡知青带领狮子岗村民尝试大面积种茶，累计种植野茶350亩。

前些年，村集体将野茶园发包给个人经营，10年租金仅6000元。

租期即将结束，野茶园何去何从？2021年，王勇上任村党支部书记，这道难题摆在了他面前。

村里召开湾组会、党员群众代表大会。经充分讨论，决定清理“三资”，成立乡村合作公司，吸纳36户村民以茶园土地入股公司。

成共识：优化品种，聘请有技术的村民种植野茶。

同时，狮子岗村乡村合作公司聘请专业团队运营，将制好的茶叶统一设计包装，售价每斤600元。依托茶园，狮子岗村乡村合作公司成立仅半年便成功盈利8万元，不仅化解了5万元村级债务，还给股民进行首次分红。

### 引进新品种制出好茶

荒废多年的茶园换来真金白银，村民们干劲十足，累计种下1700多亩茶树。

茶树种植面积激增，制茶怎么办？去年，狮子岗村乡村合作公司投入20余万元，购入上料机、杀青机、冷却机等6种制茶机器，制茶工艺统一规范，茶叶品质大大提升。

当年9月，广水乡村合作投资集团有限公司联合马坪镇、狮子岗村、洪桥村等镇村级乡村合作公司及当地农户，探索推行“市控股+镇配套+村承接+户入股”四级共建模式，组建广水市山海茶韵产业发展有限公司，流转110户农户土地，打造千亩茶园基地。

“我们前往浙江、福建、江西考察选种，4天跑了3个省。”马坪镇人大主席杜建林介绍，他们最终敲定引进龙井43号、奶白茶、福鼎大白和金牡丹4个茶叶品种，累计栽种茶苗570万株。同时，该基地与华中农业大学合作，聘请10



狮子岗村茶厂全景。(湖北日报通讯员 程淇 摄)

人专家团队全程指导茶苗管护，从源头上保障茶叶品质。

### “花前月下”品春茶

春茶上市后，狮子岗村迎来一批观光客，赏美景、品春茶。

2022年6月，狮子岗村乡村合作公司投资260万元，新建集研学、采摘、炒制、品茶、观光等功能为一体的茶文化体验中心。同时，联合邻村打造“弱水三千”文旅景观，推出品花茶、吃花饭等项目，让游客沉浸式体验“花前月下”的浪漫。

去年8月，狮子岗村茶文化体验中心——